

# “一带一路”倡议下的东北亚经济合作分析

董琳琳,刘永丹

(黑龙江外国语学院,黑龙江 哈尔滨 150025)

**摘要:**当前我国正在全面推进“一带一路”倡议的全面发展,而“一带一路”倡议本身是我国跟东北亚地区甚至是欧洲部分地区之间的密切经济联系,因此针对区域经济发展过程中存在的可能性以及在“一带一路”倡议下如何有效的推动中国跟东北亚国家之间的而经济合作是十分重要的,为了更好的贯彻和推动“一带一路”倡议的发展,本文就神父分析当前东北亚地区经济发展的新路径。

**关键词:**“一带一路”;东北亚经济合作;分析研究

**[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.04.000**

一直以来,我国经济发展都是十分稳定且良好的,但是身为亚洲大国,我国在于周边国家的合作上因为历史问题以及地缘政治因素等,往往区域性的合作发展比较迟缓,因此我国提出了“一带一路”发展倡议倡议,而在“一带一路”倡议构想中,对于东北亚地区的区域发展上存在着十分多的观点,这其中更多的是讨论试讲东北亚地区排除在“一带一路”倡议之外,还是将东北亚地区的合作作为以往丝绸之路以及海上丝绸之路的倡议性对接点,基于这一点,我们在分析“一带一路”倡议中对于东北亚经济合作的影响是十分具有意义和价值的。

## 1 “一带一路”倡议与东北亚区域经济合作

从2008年国际金融危机以来,全球的经济复苏上遇到的阻力都在增加,经济复苏缓慢且乏力,再加上地缘政治等因素的复杂影响,这使得我国的经济也受到了很大的冲击,正是在这种情况下,我国提出了“一带一路”倡议发展倡议。在不断的讨论和研究过程中,“一带一路”倡议发展倡议的内容也变得越来越清晰,而到了2015年,我国正是提出了“一带一路”倡议尝试,而“一带一路”倡议发展中最为重要的核心是以经济要素的有序自由流动以及资源的高效配置为主,强调在市场自由的基础上,去开展我国于周边国家的大范围、高水平以及深层次的合作,这种区域的合作本身是建立在开放、包容、均衡以及普惠的基础合作架构上来开展的,因此强调的和平合作、开放包容、互利共赢以及互学互鉴。在这种情况下我们深入的研究“一带一路”倡议,就需要深入研究“一带”指的是北方丝绸之路的经济带,中巴经济走廊以及孟中印缅经济走廊。而“一路”则是海上丝绸之路。因此我们深入研究“一带一路”就会发现,这一倡议布局几乎是囊括了亚欧大陆上的绝大多数国家,其中重点国家有十七个,涵盖国家达到六十个医生。由此可见,“一带一路”倡议布局推动的是世界上跨度最长,发展潜力最大的经济带,其本身的起源点在中国,贯穿了整个亚洲以及欧洲的部分区域,是实现亚太经济圈以及欧洲经济圈全面发展的关键经济带,其本身的合作互利价值和潜力是不可估量的。

可以说“一带一路”倡议本身是推动中国全局发展的关键倡议,而这其中东北亚地区,特别是朝鲜半岛似乎好像被排除在了“一带一路”倡议之中,但是其实我们深入研究就会发现,东北亚地区本身的合作价值是十分巨大的,东北亚地区的经济合作对于推动“一带一路”倡议的实施和发展也有着十分重要的作用。但是因为地缘政治因素导致的就是东北亚区域的合作进程比较缓慢,针对这一点,我们在研究“一带一路”倡议的时候需要深入结合东北亚地区特点,找到合作的契合点,从而为东北亚地区的经济发展提供新的路径。

## 2 “一带一路”倡议下推进东北亚经济合作的新路径

在探讨“一带一路”倡议发展的过程中,我们需要充分的考虑东北亚地区经济合作的巨大潜力以及现如今区域经济合作的难点,要基于我国东北地区独特的地理位置去充分的发挥地缘政治经济的优势,要整合和利用日韩的资金以及技术,加强跟俄罗斯以及蒙古

的矿产资源合作,实现“一带一路”倡议在东北亚地区的合作对接。在“一带一路”倡议倡议下,我国的东北地区需要充分的发挥其本身的区位优势,要拓展东北亚地区的区域经济合作。要将东三省作为我国向北开放的窗口,从而让东北地区积极的参与到东北亚区域经济合作中去,借助区位优势大力推动经贸合作,开放窗口实现跟走遍国家的经济共享,风险共担。这是当前“一带一路”倡议对于东北亚区域经济合作的重要课题。将东北地区作为“一带一路”发展的契机,实现联通东北亚区位优势的效果,以便于振兴我国东北老工业基地,已达到深度拓展东北亚区域经济合作的效果,同时要注重借助“亚投行”契机来逐步的完善东北亚的互通基础设施。

在“一带一路”倡议的带动下,东北亚地区可以大力建设东北亚路桥联通网络,拓展图们江的出海通道,积极的完善交通枢纽之间的联通,积极的推进东北亚地区公共产品以及基础设施的全面建设。无论是“亚投行”还是“金砖国家开发银行”都需要积极的建设融资平台,提供资金支持。借助疏通经济走廊以及创建FTA等方式来实现局部经济带动整体发展的效果。通过经济走廊带来的强大生产力去推动交通运输干线的建设,打通国际通道经济,实现对于走廊沿线国家以及地区的资源开发。这其中中俄蒙经济走廊作为“一带一路”倡议北线,也是打通东北亚地区的关键基础。

## 3 结束语

综上所述,“一带一路”倡议作为中国试图构建国际经济政治新秩序、带动周边国家共同发展的重要途径,为东北亚区域经济合作提供了倡议支持和重要的推动力。一方面,东北亚作为中国周边地区经贸往来和依存度较高的区域,是“一带一路”沿线国家进一步开发合作的范本;另一方面,“一带一路”倡议旨在打造一个开放、包容的国际经济合作网络,东北亚区域合作符合其核心理念。东北亚是世界上政治局面复杂、各方利益冲突的焦点,把握“一带一路”发展的机遇,有利于中日韩等国共享区域合作发展成果,进而淡化历史遗留问题和政治冲突的影响,推进区域经济一体化,谋求经济全球化时代下的区域多边合作。

## 参考文献

- [1]刘卫东.“一带一路”倡议的科学内涵与科学问题[J].地理科学进展.2015(5):538-543.
- [2]王晓博.“一带一路”倡议下的东北亚局势与动向——“一带一路”构想与东北亚区域合作座谈会综述[J].东北亚学刊.2015(3):63-64.
- [3]仇发华.“一带一路”与东北亚区域合作[J].中国周边外交学刊.2015:129-140.
- [4]张蕴岭.中国参与和推动东北亚区域经济合作的倡议[J].东北亚论坛.2013(105):3-6.
- [5]李罗莎.中国自贸区倡议实施进展与展望[Z].中国经济分析与展望(2014~2015).2015.